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ΤΕΛΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ  Γ΄ ΤΑΞΗΣ  
ΣΑΒΒΑΤΟ 29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΘΕΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5) 

 

ΘΕΜΑ Α 

Για τις ερωτήσεις Α1 έως Α4 να γράψετε τον αριθμό της ερώτησης και δίπλα το γράμμα 
που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.  

A1. Δίνεται η ισορροπία:          -12 A g  + B s   x Γ g  , ΔΗ > 0     µε   Κc = 0,2 L mol  

Αν διπλασιάσουμε τον όγκο του δοχείου υπό σταθερή θερμοκρασία, τότε: 
α.  Η ισορροπία δεν μετατοπίζεται. 
β.  Η συγκέντρωση του Β μειώνεται. 

γ.  Η Κc παίρνει την τιμή 0,4 L⋅mol -1. 

δ.  Η απόδοση παρασκευής του Γ αυξάνεται. 
Μονάδες 5  

A2. Δίνεται η αντίδραση: ( ) ( )α Α g 2 Β  g +γ Γ(g).  Για την αντίδραση αυτή και κάποια 

χρονική στιγμή t, δίνονται: d[A] d[B] d[Γ]
- = 0,015 M / s,  = 0,01 M / s, = 0,005 M / s,

dt dt dt
 

Με βάση τα παραπάνω δεδομένα προκύπτει για τους συντελεστές α και γ ότι: 
α.  α = 3 και γ = 2,      β.  α = 1 και γ = 3,  

 γ.  α = 3 και γ = 1,      δ.  α = 2 και γ = 3.  

Μονάδες 5  

Α3. Το γράφημα που ακολουθεί δείχνει τη μεταβολή της ενέργειας πρώτου 

ιοντισμού (σε ΚJ·mol−1) ως συνάρτηση του ατομικού αριθμού (Z) για μία σειρά 

πέντε στοιχείων με διαδοχικούς ατομικούς αριθμούς. Σε ποια ομάδα του 

περιοδικού πίνακα ανήκει το στοιχείο Χ; 

2500 
 

Εi,1 

 

1500        Χ 

  
 

 

500 
 

 

Ζ 

α.  Στην ΙΑ (1η) ομάδα,  β.  Στη ΙΙΑ (2η) ομάδα 

γ.  Στη VIA (16η) ομάδα    δ.  Στη VΙIA (17η) ομάδα  

Μονάδες 5  
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Α4. Αν από την αντίδραση CH3CH2Cl + NaOH παράγεται κυρίως οργανική ένωση Χ 

τέτοια ώστε οι αριθμοί οξείδωσης των ατόμων C να μην μεταβάλλονται, τότε: 

 α.  τα άτομα C μεταβάλλουν τον υβριδισμό τους από sp3 σε sp2,  

β.  η ένωση Χ έχει 8 δεσμούς σ,  

γ.  το διάλυμα NaOH είναι αλκοολικό,  
δ.  η ένωση Χ μπορεί να πολυμεριστεί.  

Μονάδες 5 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας δίπλα στο γράμμα 
που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή ή 
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Οι κετόνες και οι τριτοταγείς αλκοόλες μπορούν να οξειδωθούν σε πολύ 
δραστικές συνθήκες με διάσπαση του μορίου τους. 

β. Η οπτική συνθήκη του Bohr είχε μεγάλη επιτυχία στην ερμηνεία του γραμμικού 
φάσματος εκπομπής του ατόμου του υδρογόνου.  

γ. Η μεταβολή της ενθαλπίας ΔΗ ισούται με το απορροφούμενο ή εκλυόμενο ποσό 
θερμότητας q, εφόσον η αντίδραση πραγματοποιείται υπό σταθερή 
θερμοκρασία.  

δ. Κατά τον πολυμερισμό του 1,3-βουταδιενίου αλλάζει ο υβριδισμός και των 
τεσσάρων ανθράκων. 

ε. Ένας τρόπος να διακρίνουμε την πραγματική από την φαινομενική ισορροπία 
στις πολύ αργές αντιδράσεις είναι να τις επιταχύνουμε με τη χρήση π.χ. 
καταλυτών.  

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να βρείτε τους συντελεστές α, β, γ και δ των ουσιών στην χημική εξίσωση: 

2 4 2 2S + Η SO SO + H Oα β γ δ  

Μονάδες 4 

Β2. Ένα δοχείο περιέχει υδατικό διάλυμα της κορεσμένης ένωσης C2HxO. 

α. Με ποια πειραματική διαδικασία μπορούμε να διαπιστώσουμε ποια είναι η 

ουσία που περιέχεται στο διάλυμα; Να γραφούν οι σχετικές χημικές εξισώσεις 

της πειραματικής διαδικασίας που εφαρμόσατε.   (μονάδες 6) 

β. Γιατί δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε Na γι΄ αυτήν την πειραματική 

διαδικασία;          (μονάδες 2) 

Μονάδες 8 



Α Ρ Χ Η  3 ΗΣ  Σ Ε Λ Ι Δ Α Σ   
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Β3. Τα χημικά στοιχεία Α, Β και Γ ανήκουν στην 4η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα 
και τα άτομά τους έχουν 3 μονήρη ηλεκτρόνια στην θεμελιώδη τους κατάσταση. 

Επίσης, για τους ατομικούς αριθμούς (Ζ) των Α, Β, Γ ισχύει: ΖΑ < ΖΒ < ΖΓ.  

α. Να βρείτε τους ατομικούς αριθμούς των χημικών στοιχείων και τις ομάδες του 
Περιοδικού Πίνακα στις οποίες ανήκουν.     (μονάδες 3) 

β. Να γράψετε τους κβαντικούς αριθμούς των ηλεκτρονίων της εξωτερικής 
στοιβάδας του ατόμου του στοιχείου Γ στην θεμελιώδη του κατάσταση.  

(μονάδες 5) 

Μονάδες 8 

Β4. Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα HF. Aν από τα παρακάτω μεγέθη: 

pH Κa(HF)  α(ΗF) [F-] 

θέλουμε να αυξηθεί μόνο το ένα, θα πρέπει: 
α.  να αυξήσουμε τη θερμοκρασία του διαλύματος,  

β.  να προσθέσουμε αέριο HCl (V, Τ = σταθερά),  
γ.  να προσθέσουμε αέριο ΗF (V, Τ = σταθερά).  

Να επιλέξτε τη σωστή απάντηση      (μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντηση σας     (μονάδες 4) 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα χημικών διεργασιών:  
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Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των επτά (7) οργανικών ενώσεων Α, Β, Γ, 
∆, Ε, Ζ και Θ. 

Μονάδες 7 

  



Α Ρ Χ Η  4 ΗΣ  Σ Ε Λ Ι Δ Α Σ   
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Γ2. Σε δοχείο σταθερού όγκου V=3 L εισάγεται ισομοριακό μείγμα CH3CH=O και Η2 

όποτε αποκαθίσταται η χημική ισορροπία στους θοC: 

3 2 3 2CH CH = O (g)    +    H (g)         CH CH OH(g)  

Η ισορροπία αποκαθίσταται μετά από 50 min. Το μείγμα των οργανικών 
ενώσεων της χημικής ισορροπίας απομονώνεται κατάλληλα και χωρίζεται σε 

τρία (3) ίσα μέρη. 

 To 1ο μέρος με περίσσεια Ι2/NaOH δίνει κίτρινο ίζημα και οργανική ένωση η 
οποία διαλύεται σε νερό και προκύπτει διάλυμα όγκου 2 L με pH=8,5. 

 To 2ο μέρος με φελίγγειο υγρό σχηματίζει 0,1 mol κεραμέρυθρου ιζήματος. 

Να βρείτε: 

α. την τιμή της σταθεράς  ισορροπίας Κc στους θοC.   (μονάδες 8) 

β. την μέση ταχύτητα της αντίδρασης από την έναρξή της μέχρι να 
αποκατασταθεί η ισορροπία.       (μονάδες 2) 

 

 Το τρίτο μέρος διοχετεύεται σε 100 mL όξινου (Η2SO4) διαλύματος Κ2Cr2O7 1M 

οπότε παράγεται μία μόνο οργανική ένωση που απομονώνεται κατάλληλα 
διαλύεται σε νερό και προκύπτει διάλυμα Χ όγκου 2L.  

Nα βρείτε: 

γ. Το χρώμα που θα αποκτήσει το διάλυμα K2Cr2O7 μετά τη διοχέτευση του 3ου 

μέρους.         (μονάδες 4) 

δ. Το pH του διαλύματος Χ.       (μονάδες 4) 

Μονάδες 18 

Δίνονται:  
Για το ΗCOOH: Ka=10-4. Για το CH3COOH: Ka=10-5. 

Όλα τα διαλύματα είναι υδατικά και έχουν θερμοκρασία 25οC στην οποία για το Η2Ο: 
Κw=10-14 . Τα αριθμητικά δεδομένα επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.  



Α Ρ Χ Η  5 ΗΣ  Σ Ε Λ Ι Δ Α Σ   

ΤΕΛΟΣ  5 ΗΣ  Α Π Ο  Τ Ι Σ  5  Σ Ε Λ Ι Δ Ε Σ   
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Σε διάλυμα Y1 μονοπρωτικού οξέος ΗΑ όγκου V1 = 60 mL το οξύ ιοντίζεται σε 
ποσοστό 20%. Να υπολογίσετε τον όγκο του νερού που πρέπει να προστεθεί στο 
διάλυμα αυτό, υπό σταθερή θερμοκρασία, ώστε το οξύ να ιοντίζεται σε ποσοστό 
25%.  

Μονάδες 7 

Δ2. Σε 25 mL διαλύματος ασθενούς οξέος ΗΒ, συγκέντρωσης C M, προσθέτουμε 

σταγόνες δείκτη ΗΔ (pKaHΔ=9) και στη συνέχεια ογκομετρούμε με πρότυπο 
διάλυμα NaOH 0,1Μ. Μετά την προσθήκη 25 mL προτύπου προκύπτει διάλυμα 

(Υ2) όγκου 50 mL στο οποίο βρέθηκε ότι ισχύει: [ΗΔ]/[Δ−] = 3·104. Με προσθήκη 

επιπλέον 75 mL του πρότυπου διαλύματος αλλάζει για πρώτη φορά το χρώμα 
του διαλύματος.  

Να υπολογίσετε: 

α. τη συγκέντρωση των Η3Ο+ στο διάλυμα Υ2.   (μονάδες 2) 

β. την τιμή της συγκέντρωσης C M.      (μονάδες 3) 

γ. την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Ka του οξέος ΗB.   (μονάδες 4) 

Να θεωρήσετε ότι σε όλα τα διαλύματα του ερωτήματος Δ2 τα αριθμητικά 
δεδομένα επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.  

Μονάδες 9 

Δ3. Διαθέτουμε 600 mL διαλύματος (Y3) NH4Cl 0,1 Μ και 600 mL διαλύματος (Y4) 

Μg(OH)2 0,05 Μ Ποιος είναι ο μέγιστος όγκος διαλύματος (Υ5) με pH=9 που 
μπορεί να προκύψει με ανάμιξη κατάλληλων όγκων των διαλυμάτων Υ3 και Υ4;  

Για την NH3: Kb =2·10−5. Να θεωρήσετε ότι σε όλα τα διαλύματα του ερωτήματος Δ3 
τα αριθμητικά δεδομένα επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις.  

Μονάδες 9 

 

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα των ερωτημάτων Δ1 , Δ2 και Δ3 είναι υδατικά και 
έχουν θ=25οC, όπου για το νερό είναι Κw = 10−14.  

 

ΕΥΧΟΜΑΙ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

…ΑΝΤΕ ΚΑΙ ΚΑΛΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ… 



ΔΠΑΝΑΛΖΠΣΗΚΟ ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΑ ΥΖΜΔΗΑ΢ Γ ΛΤΚΔΗΟΤ 

ΘΔΣΗΚΟΤ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΗ΢ΜΟΤ ΢Δ ΟΛΖ ΣΖΝ ΤΛΖ 

Θέκα Α 

Γηα ηηο πξνηάζεηο Α1 έσο Α4 λα γξάςεηε ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια, ην 
γξάκκα πνπ αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή επηινγή. 

Α1.  Αλ ζε νμηληζκέλν δηάιπκα KMnO4 πξνζζέζνπκε CO, ηόηε ην δηάιπκα ηνπ 
KMnO4 

α) ζα απνρξσκαηηζηεί   γ) ζα αιιάμεη ρξώκα ην δηάιπκα 

β) δελ ζα απνρξσκαηηζηεί   δ) είλαη πηζαλό λα απνρξσκαηηζηεί 

(3 κνλάδεο) 

Α2. ΢ε θιεηζηό δνρείν ζηαζεξνύ όγθνπ θαη ζε ζηαζεξή ζεξκνθξαζία ζν
C βξίζθνληαη 

ζε ρεκηθή ηζνξξνπία ηα αέξηα ηεο ρεκηθήο εμίζσζεο: 

2SO O 2SO
2(g) 2(g) 3(g)

   

Αλ ζηηγκηαία ππνδηπιαζηαζηεί ν όγθνο ηνπ δνρείνπ ηόηε νη ζπγθεληξώζεηο ησλ 
αεξίσλ ζηε λέα ρεκηθή ηζνξξνπία ζε ζρέζε κε ηηο ζπγθεληξώζεηο ζηελ αξρηθή 
ηζνξξνπία: 

α) απμάλνληαη θαη νη ηξεηο 

β) ειαηηώλνληαη ηνπ SO2 θαη ηνπ O2 θαη απμάλεηαη ηνπ SO3 

γ) ειαηηώλνληαη θαη νη ηξεηο 

δ) απμάλνληαη ηνπ SO2 θαη ηνπ O2 θαη ειαηηώλεηαη ηνπ SO3 

(4 κνλάδεο) 

Α3.  Πνηα από ηηο επόκελεο ζρέζεηο πνπ αλαθέξνληαη ζηελ αληίδξαζε 

2A B 3
(g) (s) (g) (g)

     είλαη ζσζηή; 

α) 
[ ] 1 [ ]

t 3 t

   
 
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   β) u 3u   
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    δ) 
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 
  

(4 κνλάδεο) 



Α4.  Γίλεηαη ε αληίδξαζε A B
(s) (g) (g) (g)

      ΓΖ>0 . Σν ζύζηεκα 

βξίζθεηαη ζε ηζνξξνπία. Πνηνο από ηνπο αθόινπζνπο παξάγνληεο ζα νδεγήζεη ζηελ 
αύμεζε ηεο απόδνζεο ηνπ ζώκαηνο Γ. 

α) κείσζε ηεο ζεξκνθξαζίαο 

β) αύμεζε ηνπ όγθνπ ηνπ δνρείνπ 

γ) πξνζζήθε ζώκαηνο Α 

δ) ηίπνηα από ηα παξαπάλσ 

(4 κνλάδεο) 

A6. Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ, γξάθνληαο δίπια ζην γξάκκα 
πνπ αληηζηνηρεί ζε θάζε πξόηαζε ηε ιέμε Σωστό αλ ε πξόηαζε είλαη ζσζηή, ή 
Λάθος αλ ε πξόηαζε είλαη ιαλζαζκέλε. 

α) Σν ρεκηθό ζηνηρείν Β ην νπνίν έρεη αηνκηθό αξηζκό Z=v+1 έρεη κηθξόηεξν κέγεζνο 
από ην ρεκηθό ζηνηρείν Α ην νπνίν έρεη αηνκηθό αξηζκό Ε=λ . 

β) ΢ε θάζε ππνζηηβάδα κπνξνύλ λα ηνπνζεηεζνύλ 2(2ℓ+1) ειεθηξόληα, όπνπ ℓ ν 
δεπηεξεύσλ θβαληηθόο αξηζκόο.   

γ) Με βαζηθή πδξόιπζε ηνπ HCOOCH3 παξάγνληαη ελώζεηο πνπ νμεηδώλνληαη θαη 
δίλνπλ ην ίδην αέξην. 

δ) Γηα ηελ αληίδξαζε Α→Β έρνπκε ΓΖ1= -100ΚJ θαη Δα1 = 30ΚJ. Αλ ε αληίδξαζε 
γίλεη ζηηο ίδηεο ζπλζήθεο αιιά κε Β→Α ηόηε ζα είλαη ΓΖ2= + 100ΚJ θαη Δα2=130KJ. 

ε) Καηά ηνλ ππνινγηζκό ηνπ pH ελόο δηαιύκαηνο νμένο δελ ιακβάλεηαη ππόςε ν 
απηντνληηζκόο ηνπ λεξνύ. 

ζη) Μηα νξγαληθή έλσζε πνπ έρεη πδξνμύιην θαη αληηδξά κε λάηξην είλαη πάληα 
αιθνόιε. 

(10 κνλάδεο) 

Θέκα Β 

Β1]  Σα ρεκηθά ζηνηρεία Α, Β,Γ θαη Γ είλαη δηαδνρηθά ζηνηρεία ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα 
θαη έρνπλ ηηκέο πξώηνπ ηνληηζκνύ ζε kJ/mol: 

Α: 1251   Β:1521   Γ:419   Γ:590 

Σν ρεκηθό ζηνηρείν Α αλήθεη ζηελ 3ε
 πεξίνδν ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα. 

α) Να πξνζδηνξίζεηε ηνπο αηνκηθνύο αξηζκνύο ησλ Α,Β,Γ,Γ. 



β) Πόζα ειεθηξόληα ζην άηνκν ηνπ Β ζηε ζεκειηώδε θαηάζηαζε, έρνπλ n=3 θαη 
ml=0; 

γ) Να ζπγθξίλεηε ην κέγεζνο ησλ ζσκαηηδίσλ Α θαη Α- 
. 

δ) Γηα ηα ρεκηθά ζηνηρεία Γ θαη Γ λα ζπγθξίλεηε ηελ ηηκή ηεο ελέξγεηαο δεύηεξνπ 
ηνληηζκνύ. 

(2+2+1+1κνλάδεο) 

Β2]   ΢ε δνρείν έρεη απνθαηαζηαζεί ε ρεκηθή ηζνξξνπία: 

C CO 2CO
2(s) (g) (g)

  , ΓΖ>0 

Πώο κεηαβάιινληαη ε ζέζε ηεο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο, ε ηηκή ηεο ζηαζεξάο ηζνξξνπίαο 

Κc, ε ζπγθέληξσζε ηνπ CO, ε ζπγθέληξσζε ηνπ CO2, θαη ε νιηθή πίεζε ζην δνρείν, 

αλ πξαγκαηνπνηεζνύλ νη εμήο κεηαβνιέο: 

i) αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο κε V=ζηαζεξό 

ii) πξνζζήθε πνζόηεηαο CO2  ( Vθαη Σ ζηαζεξά) 

iii) αύμεζε ηνπ όγθνπ ηνπ δνρείνπ ( Σ ζηαζεξή) 

iv) πξνζζήθε πνζόηεηαο C ( Vθαη Σ ζηαζεξά) 

v) πξνζζήθε πνζόηεηαο He ( Vθαη Σ ζηαζεξά) 

vi) πξνζζήθε πνζόηεηαο ζηεξενύ ΝαΟΖ ( Vθαη Σ ζηαζεξά) 

( 2 x 6 κνλάδεο) 
Β3] 
Τδαηηθό δηάιπκα κνλνπξσηηθνύ νμένο ΖΑ νγθνκεηξείηαη κε πξόηππν πδαηηθό 

δηάιπκα ΝαΟΖ. Γηα ηελ νγθνκέηξεζε απηή ππάξρνπλ ηα εμήο πεηξακαηηθά  

δεδνκέλα: 

Η. Μεηά ηελ πξνζζήθε 10ml πξόηππνπ δηαιύκαηνο ην νγθνκεηξνύκελν δηάιπκα έρεη 

pH=5. 

ΗΗ. Γηα ην ηζνδύλακν ζεκείν ηεο νγθνκέηξεζεο απαηηνύληαη 20ml πξόηππνπ 

δηαιύκαηνο θαη ην νγθνκεηξνύκελν δηάιπκα έρεη pH=9 . 

 

α) Να εμεγήζεηε αλ ην νμύ ΖΑ είλαη ηζρπξό ή αζζελέο. 
 

β) Ζ ηηκή ηεο ζηαζεξά ηνληηζκνύ ηνπ νμένο ΖΑ είλαη : 

i) 10
5
     ii) 10

-5
     iii) 10

-4
     iv)10

-9 

Δπηιέμηε ηε ζσζηή απάληεζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ζύληνκα ηελ απάληεζή ζαο. 



 

γ) Πνηνο από ηνπο επόκελνπο δείθηεο είλαη θαηάιιεινο γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηνπ 

ηζνδύλακνπ ζεκείνπ; 

i) δείθηεο ΖΓ1  pKa=5.5   ii) δείθηεο ΖΓ2  pKa=7  iii) δείθηεο ΖΓ3  pKa=8,8 

δίλεηαη γηα ην λεξό Κw=10
-14  

(3+2+2 κνλάδεο) 

Θέκα Γ 

Γ1] 

Γίλεηαη ην επόκελν δηάγξακκα ρεκηθώλ κεηαηξνπώλ: 

 

 

α) Να γξάςεηε ηνπο ζπληαθηηθνύο ηύπνπο ησλ νξγαληθώλ ελώζεσλ Α έσο Ν 

β) Πνηα από ηηο θαξβνλπιηθέο ελώζεηο Γ θαη Κ είλαη πην δξαζηηθή ζε αληηδξάζεηο 

πξνζζήθεο; 

γ) Οξηζκέλε πνζόηεηα από ηνλ εζηέξα C5H10O2 (Π) πδξνιύεηαη ζε πνζνζηό 80% κε 

πεξίζζεηα Ζ2Ο, παξνπζία Ζ2SO4 θαη δίλεη ίζεο κάδεο από ηηο νξγαληθέο ελώζεηο Ρ θαη 

΢.  Ζ πνζόηεηα ηεο έλσζεο Ρ αληηδξά κε πεξίζζεηα Να2CO3 θαη ειεπζεξώλεη 2,24L 

αεξίνπ ( ζε STP ζπλζήθεο). Ζ πνζόηεηα ηεο έλσζεο ΢ κπνξεί λα απνρξσκαηίζεη 

κέρξη 400ml δηαιύκαηνο ΚΜnO4 ζπγθέληξσζεο 0,2Μ παξνπζία Ζ2SO4 .  Να 

πξνζδηνξίζεηε ηελ αξρηθή κάδα ηνπ εζηέξα Π θαη ηνπο ζπληαθηηθνύο ηύπνπο ησλ 

νξγαληθώλ ελώζεσλ Π, Ρ,΢. Γίλνληαη Αr C=12 H=1 O=16 

(11+1+5 κνλάδεο) 

Γ2] 

Αιθίλην Α αληηδξά κε ηζνκνξηαθή πνζόηεηα Να. Ζ νξγαληθή έλσζε Β πνπ παξάγεηαη 

αληηδξά κε έλα αιθπινρισξίδην Γ θαη δίλεη ηελ νξγαληθή έλσζε Γ. Ζ έλσζε Γ 

αληηδξά κε ηζνκνξηαθή πνζόηεηα Ζ2, παξνπζία θαηαιύηε Νi θαη δίλεη ηελ νξγαληθή 

έλσζε Δ, ε νπνία αληηδξά κε Ζ2Ο, παξνπζία Ζ2SO4 , θαη δίλεη απνθιεηζηηθά έλα 

κνλαδηθό πξντόλ ηελ νξγαληθή έλσζε Ε. Ζ έλσζε Ε αληηδξά κε Η2/ΚΟΖ θαη δίλεη 

θίηξηλν ίδεκα θαη ηελ νξγαληθή έλσζε Θ, ε νπνία αληηδξά κε ηελ έλσζε Γ θαη δίλεη 

ηελ νξγαληθή έλσζε Κ. 



α) Να γξάςεηε ηνπο ζπληαθηηθνύο ηύπνπο ησλ νξγαληθώλ ελώζεσλ Α έσο Κ. 

β) Πνηεο από ηηο νξγαληθέο ελώζεηο Α,Β,Ε θαη Θ έρνπλ ηδηόηεηεο νμέσλ θαη πνηεο 

ηδηόηεηεο βάζεσλ θαηά Brӧnsted-Lowry; 

(6+2 κνλάδεο) 

Θέκα Γ 

Γηαζέηνπκε ηα επόκελα πδαηηθά δηαιύκαηα: 

Τ1:δηάιπκα HCl 0,2M 

Τ2: δηάιπκα CH3COOH 0,4M 

Τ3: δηάιπκα ΝαΟΖ 0,4Μ 

α) Πόζα ml λεξνύ πξέπεη λα πξνζζέζνπκε ζε 50ml ηνπ δηαιύκαηνο Τ2, ώζηε λα 

κεηαβιεζεί ην pH ηνπ δηαιύκαηνο θαηά κία κνλάδα; 

β) Αλακεηγλύνπκε ίζνπο όγθνπο από ηα δηαιύκαηα Τ1 θαη Τ2. Να ππνινγίζεηε ην pH 

ηνπ δηαιύκαηνο Τ4 πνπ πξνθύπηεη θαη ηνλ βαζκό ηνληηζκνύ ηνπ  CH3COOH ζην Τ4. 

γ) Πόζα mol κεηαιιηθνύ Μg πξέπεη λα πξνζζέζνπκε ζε 500ml ηνπ Τ1, ώζηε λα 

πξνθύςεη δηάιπκα Τ5 ην νπνίν pH=1; ( δελ κεηαβάιιεηαη ν όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο κε 

ηελ πξνζζήθε Μg) 

δ) Με πνηα αλαινγία όγθσλ πξέπεη λα αλακείμνπκε ηα δηαιύκαηα Τ1 θαη Τ3, ώζηε λα 

πξνθύςεη δηάιπκα Τ6 ην pH ηνπ νπνίνπ λα δηαθέξεη θαηά κία κνλάδα από ην pH ηνπ 

δηαιύκαηνο Τ1; 

ε) Αλακεηγλύνπκε ίζνπο όγθνπο από ηα δηαιύκαηα Τ1 ,Τ2 θαη Τ3. Να ππνινγίζεηε ην 

pH ηνπ δηαιύκαηνο Τ7 ην νπνίν πξνθύπηεη. 

Γίλεηαη: όια ηα δηαιύκαηα έρνπλ ζεξκνθξαζία 25ν
C.  

Ka CH3COOH=10
-5

   θαη  Kw=10
-14 

(5+4+3+7+6 κνλάδεο) 
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